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Приложение

Урок №1

Тема урока: Магнитное поле. Магнитное поле прямого тока.

Цель урока:

· указать источники магнитного поля; дать понятие магнитных линий;

· развитие личности ученика: наблюдательность умения воспринимать и перерабатывать информацию;

· формирование системного мышления при изучении темы «Магнитное поле. Магнитное поле прямого тока»;

· продолжить работу над умением работать с таблицами, схемами.
Что же и составляет величие человека, 

как не мысль.

А. С. Пушкин
Оборудование:

- компьютер; 

- таблицы (магнитное поле);

- приборы для демонстрационных опытов (выпрямитель, провода, рамка, опилки, реостат, амперметр, вольтметр, магнитная стрелка).

Ход урока.

1. Организационный этап

Цель:

· Подготовка учащихся к работе на уроке. 

· Обеспечение нормальной внешней обстановки для работы на учебном занятии;

«Добрый день, друзья! Я рада вас видеть и хочу начать работу с Вами. Доброго вам настроения и удачи на уроке.»

2. Изучение нового теоретического материала.

Цель:

· Установить правильность, полноту и осознанность выполнения дз всеми учащимися. 

· Выявить пробелов знаниях, и способах деятельности учащихся.

· Устранить в ходе проверки обнаруженные пробелы.
Повторение: действие электрического тока (тепловое, химическое, магнитное), опыт рис 55, 56  [1].

- Рассказать, как протекают опыты.
- Какие физические явления наблюдаются?
- Как на опыте наблюдают взаимодействие рамки с током и магнита.

- Какое действие тока используют устройстве гальванометра?

Просмотр фрагмента «урока физики» №31 [10].
Опыт взаимодействия проводника с током и магнитной стрелки (опыт Х. Эрстеда)

Опыт № 152(9), или опят № 334 (8), по рис 90 (1).

Определить:

- Как взаимодействует магнитная стрелка и проводник с током.

- Как изменяется взаимодействие от направления тока.

- Как изменяется взаимодействие от силы тока.

Задание: проанализировать опыты и заполнить таблицу «магнитное поле».

	Магнитное поле

	Опыт Эрстеда





Опыт Ампера







F1 F2 – магнитные силы
	Основные свойства магнитного поля

	
	-  магнитное поле порождается электрическим током (движущимися зарядами);

-  магнитное поле обнаруживает по действию на ток (движущиеся заряды)
Определение:

Магнитное поле – это особая форма материи, которая существует реально, независимо от нас, от наших знаний о них.




Опыт № 153 (9), № 337 (8), или опыт по рис. 91 (1) 

Картина магнитного поля прямого тока.

Обсуждение картины магнитных линий  прямого тока в случае если: а) ток течет от нас за плоскость рисунка (по рис. 92, а[1]); б) ток течет на нас из-за плоскости рисунка (по рис. 92, б [1])

Вопросы для обсуждения.

- Как располагаются магнитные стрелки, металлические опилки в зависимости от направления тока, от силы тока.
Заполнить таблицу.
	Магнитное поле
	Магнитные линии
	Правило

	Прямого тока
	
[image: image1]
	Направление магнитных линий магнитного поля тока связано с направлением тока в проводнике


3. Этап первичной проверки понимания изученного:

Цель:

· Установить правильность и осознанность изученного материала.

· Выявить пробелы первичного осмысления изученного материала, неверные представления учащихся.

· Провести коррекцию выявленных пробелов в осмыслении учащихся изученного материала.

Ответить на вопросы:

- Нарисуйте расположение магнитных линий около прямого проводника с током, занимающего вертикальное направление

Почему поворачивается магнитная стрелка, расположенная рядом с проводником, когда по проводнику проходит ток? 

Молния упала в ящик со стальными ножами. После этого ножи оказались намагниченными. Как это объяснить?

Магнитная стрелка, помещенная около проводника, отклонилась при пропускании тока по этому проводнику, при этом была совершена определенная работа. За счет какой энергии совершается работа.

4. Этап контроля и самоконтроля знаний  и способов действия.

Цель:

· 1. Выявление качества и уровня усвоения учащихся знаний и способов действия.

· 2. выявить недостатки в знания и способах действий учащихся.

· 3. Обеспечить развитие у школьников способности к оценочным действиям.

5. Самостоятельная работа

Использование [5].
Вариант 1

1. Объясните, почему поворачивается магнитная стрелка, расположенная рядом с проводником, когда по нему идет ток.

     А                                                                 В

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



2. Изобразите на чертеже расположение магнитных линий возле «прямого тока», занимающего вертикальное положение.

Вариант 2

1. Нарисуйте расположение магнитных линий, магнитного поля возле проводника с током, расположенного горизонтально.

2. Изобразите расположение магнитных линий, магнитного поля кругового тока на горизонтальной поверхности. 

Взаимопроверка учащимися ответов с компьютером. 

6. Подведение итогов 

Цель:

· Дать качественную оценку работы класса и отдельных учащихся.

7. Рефлексия

Цель:

· инициировать и интенсифицировать рефлексию учащихся по поводу своего психоэмоционального состояния, мотивации своей деятельности и взаимодействия с учителем и одноклассниками;

· обеспечить усвоение учащимися принципов саморегуляции и сотрудничества.

	Отметка

	Оцениваю я
	Мой сосед
	Преподаватель

	
	
	


8. Домашнее задание.

Цель:

· Обеспечить понимание учащимися цели, содержания и способов выполнения домашнего задания.

· Создать мотивацию выполнения домашнего задания, инструктаж по его выполнению.

§56 – 57 [1], №1458, 1459 [2] Дополнительно: а) сделать опыт «Магнитный маятник», «Маятник из кольцевого магнита» [6] б) подготовить сообщение:

1. Магнитное поле земли;

2. Есть ли магнитное поле у Луны;

3. Из истории изобретения компаса;

4. Применение компаса в геологических исследованиях;

5. Жизнь и магнитное поле;

6. Из истории создания телеграфа;

7. Буквопечатающий телеграфный аппарат.

Урок №2.

Тема урока: Магнитное поле. Катушки с током. Электромагниты. Лабораторная работа №9. «Сборка электромагнита и испытание его действия».

Цель урока: 

· добиться понимания взаимосвязи изменения магнитного поля и  появления тока в катушке

· рассмотреть принцип действия 

· развитие логического мышления

· формирование системного мышления при изучении темы «Магнитное поле. Катушки с током. Электромагниты» через систематизацию знаний
· приобретение практических умений и навыков работы с приборами

· развитие интереса к технике

Кто ничего не спрашивает, тот ничему не научится.

Т. Фуллер

Оборудование:

- компьютер; 

- таблицы (электромагнит);

- приборы для демонстрационных опытов (выпрямитель, провода, рамка, реостат, амперметр, вольтметр, катушка, сердечник, магнитная стрелка, электромагниты).

Ход урока:

1. Организационный этап

Цель:

· Подготовка учащихся к работе на уроке. 

· Обеспечение нормальной внешней обстановки для работы на учебном занятии;

«Добрый день, друзья! Я рада вас видеть и хочу начать работу с Вами. Доброго вам 

2. Проверка домашнего задания.

Цель:

· Установить правильность, полноту и осознанность выполнения дз всеми учащимися.

· Выявить пробелы в знаниях и способах деятельности учащихся и определить причины их возникновения.

1. Написать на доске план ответа §56-57 [1]. 

2. Защитить отчет о выполнении опытов: «магнитный маятник», «маятник из кольцевого магнита» [6]. 

3. Ответить на подобные вопросы из домашнего задания:

· Что произойдет с магнитной стрелкой, если цепь замкнуть? Ответ обоснуйте.

· Будет ли отклоняться магнитная стрелка, если провод, по которому идет ток, согнут вдвое.

· На тонких проволоках подвешена катушка. Если по катушке пропустить ток, то она притягивается к магниту. В чем причина наблюдаемого вами явления?

· На тонких проволоках подвешены две катушки. Почему они притягиваются (или отталкиваются), если по ним пропустить электрический ток?

3. Изучение нового теоретического материала.

Цель:

· Установить правильность, полноту и осознанность выполнения дз всеми учащимися. 

· Выявить пробелов знаниях, и способах деятельности учащихся.

· Устранить в ходе проверки обнаруженные пробелы.
Просмотреть фрагмент «урока физики» №31 [10], Электромагнит.
Опыт №159 [8]. Исследовать, как изменяется магнитное поле катушки от 
а) числа витков

б) силы тока

в) формы магнита;

г) существования сердечника.

4. Обобщение и систематизация знаний

Цель:

· обеспечить усвоение учащимися знаний и способов действий на уроне приминения их в разнообразных ситуациях.

· обеспечить формирование у учащихся умений самостоятельно применять знания в разнообразных ситуациях.

· формировать целостность системы «Электромагнитные явления»

· систематизировать знания

· выявить внутрипредметные и межкурсовые связи

Задание

Составить «дом знаний» по теме «Магнитное поле. Катушки с током. Электромагниты».
электромагнит, 
сепаратор, 
звонок, телеграф,
телефон,
электромагнитное реле


1) число витков n – увеличивается, действие – увеличивается (большой груз)

2) изменение силы тока I – увеличивается, действие – увеличивается

3) железный стержень (сердечник) действие – усиливается, катушка с железным сердечником внутри называется электромагнитом

4) быстро размагничивается при выключении тока


Магнитное поле (ток, движущиеся заряды)


5. Закрепление материала. 

Цель:

· Обеспечить закрепление в памяти учащихся знаний и способов действия, которые им необходимы для самостоятельной работы по новому материалу.

· Обеспечить в ходе закрепления повышение уровня осмысления изученного материала, глубины его понимания.

Инструктаж по технике безопасности и выполнение лабораторной работы №9. «Сборка электромагнита и испытание его действия».  [1]
6. Подведение итогов 

Цель:

· Дать качественную оценку работы класса и отдельных учащихся.

Еще не родился и не родится никогда человек, который мог бы сказать: «Я знаю о магните (магнитном поле) все».

7. Рефлексия

Цель:

· инициировать и интенсифицировать рефлексию учащихся по поводу своего психоэмоционального состояния, мотивации своей деятельности и взаимодействия с учителем и одноклассниками;

· обеспечить усвоение учащимися принципов саморегуляции и сотрудничества.

	Отметка

	Оцениваю я
	Мой сосед
	Преподаватель

	
	
	


8. Домашнее задание.
Цель:

· 1. Обеспечить понимание учащимися цели, содержания и способов выполнения домашнего задания.

· 2. Создать мотивацию выполнения домашнего задания, инструктаж по его выполнению.

§58, упр.28 [1]
Дополнительное задание:

Домашний опыт: собрать электромагнит №2.18 [6]. 

Ответить на вопрос: может ли электромагнит поднять железные гвозди, находящиеся в закрытой пластмассовой коробке?
Урок №3.

Тема урока: Применение электромагнитов
Цель урока: 

· определить области использования электромагнитов в промышленности;
· определить принципы работы приборов: телефон, звонок, телеграф, электромагнитное реле;
· развитие способности актуализации знаний;

· формирование системного мышления при изучении темы «Применение электромагнитов»;

· закрепление понятия «магнитное поле» катушки с током;

· показать взаимосвязь теории и практики;
Великие истины понятны и доступны каждому.
Д. И. Писарев
Оборудование:

- компьютер; 

- таблицы (звонок, реле, телеграф);

Ход урока:

1. Организационный этап

Цель:

· Подготовка учащихся к работе на уроке. 

· Обеспечение нормальной внешней обстановки для работы на учебном занятии;

«Добрый день, друзья! Я рада вас видеть и хочу начать работу с Вами. Доброго вам 

2. Проверка домашнего задания.

Цель:
· Установить правильность, полноту и осознанность выполнения дз всеми учащимися.

· Выявить пробелы в знаниях и способах деятельности учащихся и определить причины их возникновения.

1. Краткий анализ выполнения лабораторной работы «Сборка электромагнита и испытание его действия». 
2. Защитить отчет о выполнении опыта: «электромагнит». 

3. Ответить на подобные вопросы из домашнего задания:
Может ли электромагнит поднять железные гвозди, находящиеся в закрытой пластмассовой коробке?
3. Этап контроля и самоконтроля знаний и способов действия по проверке домашнего задания.
Цель:

· Выявление качества и уровня усвоения учащихся знаний и способов действия.

· выявить недостатки в знания и способах действий учащихся.

· Обеспечить развитие у школьников способности к оценочным действиям.

Проведение самостоятельной работы [4]:
Задание 1.

I. Магнитное поле катушки можно усилить,…

увеличивая силу тока через катушку.

наматывая большее число витков (например, в виде нескольких слоев).

вводя в катушку сердечник из меди или других хороших проводников тока.

вводя в катушку стальной сердечник.

Найдите неверный ответ.

II. Какие устройства применяются для регулирования тока в катушке электромагнита?

Предохранитель

Реостат.

Ключ

III. Конструктору дано задание построить электромагнит с большой подъемной силой при ограниченной силе тока в его обмотке. Для этого конструктор должен использовать…

стальной сердечник большого сечения

стальной сердечник малого сечения

многослойную обмотку с большим числом витков

стальной сердечник большого сечения и многослойную обмотку с большим числом витков.

Найдите неверный ответ.

IV. При включении тока полюсы электромагнита «схватывают», а при выключении тока «отпускают»…

изделия из железа

изделия из металла

любые изделия.

Задание 2.

Составьте тексты из фраз А, Б, В, Г.

А. Действие магнитного поля катушки с током на магнитную стрелку…

с увеличением силы тока в цепи

с уменьшением силы тока в цепи

с удалением стрелки от катушки

Б. 1. увеличивается

    2. уменьшается

    3. не изменяется

В. Если в катушку, не меняя силу тока в ней, поместить железный сердечник, то магнитное поле катушки…

1. усиливается

2. ослабляется

3. не изменяется

4. Активизация знаний
Цель:

· Обеспечить мотивацию учения школьников, принятие ими цели урока. 

· Актуализация субъектного опыта учащихся.

Ответить на вопросы

1. Что представляет собой электромагнит?
2. Какой формы бывают электромагниты?

3. Где применяются мощные электромагниты?

4. Каким образом можно усилить магнитное поле катушки с током и тем самым увеличить подъемную силу электромагнита?

5. Усвоение новых знаний и способов действия

Цель:
· Обеспечить восприятие, осмысление и первичное запоминание учащимися изучаемого материала: существенных признаков понятий.
· Содействовать усвоению учащимися способов, средств, которые привели к определенному выводу.

· Создать содержательны и организационные условия усвоения учащимися методики воспроизведения изучаемого материала.

1. Просмотр фрагмента «урока физики» № 32 [10].

2. Проанализировать и дать характеристику сообщениям: «Из истории создания телеграфа», «Буквопечатающий телеграфный аппарат».
3. Рассмотреть таблицы (звонок, электромагнитное реле, телеграф, сепаратор, телефон) и объяснить принцип действия данных приборов. 
6.Этап первичной проверки понимания изученного
Цель:

· Установить правильность и осознанность изученного материала.

· Выявить пробелы первичного осмысления изученного материала, неверные представления учащихся.

· Провести коррекцию выявленных пробелов в осмыслении учащихся изученного материала.

Самостоятельная работа 72.1, 72.2 [4]
Проверка ответов на компьютере.

7. Подведение итогов 

Цель:

· Дать качественную оценку работы класса и отдельных учащихся.

8. Рефлексия

Цель:

· инициировать и интенсифицировать рефлексию учащихся по поводу своего психоэмоционального состояния, мотивации своей деятельности и взаимодействия с учителем и одноклассниками;

· обеспечить усвоение учащимися принципов саморегуляции и сотрудничества.

[image: image3]
9. Домашнее задание.
Цель:

· Обеспечить понимание учащимися цели, содержания и способов выполнения домашнего задания.

· Создать мотивацию выполнения домашнего задания, инструктаж по его выполнению.

§58 (повторить); задание 9(1-2) [1] №1465, 1469 [2]
Дополнительное задание:

Домашний опыт: железная «борода» 2.13, «шунт» 2.14 [6]. 
Найти пословицы и поговорки о магнитных явлениях.
Урок №4.

Тема урока: Постоянные магниты. Магнитное поле постоянных магнитов. Магнитное поле Земли
Цель урока: 

· дать понятии постоянного магнита;

· объяснить намагниченность железа и стали, существование молекулярных токов;

· ознакомить учащихся с магнитными свойствами тел и магнитным полем земли;

· определить познаваемость мира через магнитные явления природы;
· закрепить навыки заполнения таблиц при формировании системного мышления, при изучении темы «Постоянные магниты. Магнитное поле постоянных магнитов. Магнитное поле земли»
Важнейшая задача цивилизации – научить человека мыслить.

Дж. Эдисон 
Оборудование:

- компьютер; 

- таблицы (магнитное поле земли, магнитное поле постоянных магнитов);

- приборы для демонстрационных опытов (выпрямитель, провода, рамка, опилки, реостат, амперметр, вольтметр, магнитная стрелка).

Ход урока:

1. Организационный этап

Цель:

· Подготовка учащихся к работе на уроке. 

· Обеспечение нормальной внешней обстановки для работы на учебном занятии;

«Добрый день, друзья! Я рада вас видеть и хочу начать работу с Вами. Доброго вам 

2. Проверка домашнего задания.

Цель:

· Установить правильность, полноту и осознанность выполнения дз всеми учащимися.

· Выявить пробелы в знаниях и способах деятельности учащихся и определить причины их возникновения.

1. Анализ и характеристика домашнего опыта 2.13, 2.14 [6].
2. Проверка аналогичных задач, выполнение самостоятельной работы 71.12 [4].
3. Подготовка учащихся к работе на основном этапе.

Цель:

· Обеспечить мотивацию учения школьников, принятие ими цели урока. 

· Актуализация субъектного опыта учащихся.

1. Проанализировать пословицы и поговорки из домашнего задания.
Магнит притягивает не камень, а железо. (японская)
Как магнит с иглой (тамильская)
Сполох (северное сияние) красиво играет, да не греет (ненецкое)

Я изобрел 6 средств 

Подняться в мир планет!

…Сесть на железный круг

И, взяв большой магнит,

Его забросить вверх высоко,
Докуда будет видеть око;
Он за собой железо приманит, -
Вот средство верное!

А лишь он Вас притянет,

Схватить его и бросить вверх опять, -
Так поднимать он бесконечно станет!
Э. Ростан «Сирано Де Бержерак»
2. Прочесть текст. Разделить на абзацы, озаглавить их. Составить вопросы.
Свойство магнетита (или магнитного железняка) притягивать железные предметы было известно уже в глубокой древности. Слово «магнит» означает название руды, добывавшейся в местности Магнезия еще 2500 лет назад. Магнетит – минерал, состоящий из FeO (31%) и Fe2O3 (69%).

Согласно китайской легенде император Хванг Ти (около 2600 лет до н.э.) вел войско в сплошном тумане с помощью поворачивающейся вокруг оси магнитной фигурки, всегда смотрящей на юг. Начиная со II века н.э. в Китае изготавливались постоянные магниты, надолго сохраняющие магнитные свойства. В IX веке магнитный компас стал использоваться в Европе. 

Таким же таинственным и полезным считали известный тысячи лет другой камень – магнит. В разных странах по-разному, но большая часть этих названий переводится как любящий, любовник. Так поэтично древние отметили свойство кусков магнита притягивать железо.

В 1269 году французский исследователь П. Марикур (псевдоним П. Перегрин) ввел понятие магнитного полюса. Помещая стальные иголки вблизи шара из магнетита, Перегрин заметил, что они испытывают наибольшее притяжение вблизи двух диаметрально противоположных точек. Только вблизи полюсов иголка ориентируется радиально. Магнит, изготовленный Перегрином в виде стержня, ориентировался в направлении юг-север подобно стрелке компаса. Полюс, указывающий направление на север, назвали северным (N), а на юг – южным (S). Опыта Перегрина показали, что одноименные магнитные полюса отталкивают друг друга, а разноименные притягивают.

В 1600г. Уильям Гильберт, врач английской королевы Елизаветы I, предположил, что Земля является большим естественным магнитом, а стрелки компаса (подобно иголкам в опыте Перегрина) указывают направление к его полюсам. Почти 50 лет Рене Декарт обнаружил, что постоянный магнит действует на мельчайшие железные опилки, насыпанные вокруг него, подобно Земле, ориентирующей магнитную стрелку компаса. Тем самым он показал, что в пространстве существует магнитное взаимодействие (поле).

Линии, образуемые магнитными стрелками или железными опилками в магнитное поле, стали называть силовыми линиями магнитного поля. На протяжении более четырех тысячелетий единственным практически используемым источником магнетизма был магнитный железняк.  

Впервые взаимосвязь электричества и магнетизма зафиксирована в 1735г. В одном из научных лондонских журналов. В статье отмечалось, что в результате удара молнии в комнате были разбросаны в разные стороны и сильно намагничены ножи и вилки. Это сообщение свидетельствовало о магнитном воздействии электрического разряда или тока на металлические предметы. 

Однако разгадка взаимосвязи электричества и магнетизма пришла лишь после того, как исследователи научились получать электрический ток.

В 1820 году было сделано одно из важнейших открытий в истории физики, когда Ханс Эрстед, профессор Копенгагенского университета, демонстрировал на лекции студентам нагревание проводника электрическим током. Эрстед обратил внимание на то, что стрелка компаса, случайно оказавшегося на столе под проводником, располагается в отсутствие тока параллельно проводнику, а при включении тока отклоняется почти перпендикулярно проводнику.

Большой вклад в изучение природы магнетизма внес французский ученый Андре Ампер. Ампер выдвинул гипотезу, что магнитные свойства тела определяются замкнутыми электрическими токами внутри него. Подобие линий индукции постоянного полосового магнита и катушки с током наглядно подтверждают эту гипотезу. Магнетизм Земли, согласно гипотезе Ампера, вызывается токами, обтекающими Землю с запада на восток. В тоже время линии индукции магнитного поля Земли подобны линиям индукции полосового магнита. Северный полюс этого магнита N близок к Южному полюсу Земли, а южный S – к ее Северному полюсу. Магнитные полюса Земли отстоят от ближайших географических полюсов примерно на 800км, а ось магнита составляет с земной осью 11,5 градусов.

Северный полюс магнитной стрелки ориентируется по линии индукции магнитного поля Земли и поэтому показывает направление на южный магнитный полюс (или почти на Северный географический полюс). Реально природа земного магнетизма существенно сложнее, чем предполагал Ампер. Есть достаточно убедительные аргументы в пользу того, что за последние 170 млн. лет 300 раз происходил обмен местами полюсов Земли. Последний раз такой обмен произошел около 30000 лет назад.

3. Усвоение новых знаний и способов действия

Цель:

· Обеспечить восприятие, осмысление и первичное запоминание учащимися изучаемого материала: существенных признаков понятий.

· Содействовать усвоению учащимися способов, средств, которые привели к определенному выводу.

· Создать содержательны и организационные условия усвоения учащимися методики воспроизведения изучаемого материала.

1. Просмотр фрагмента «урока физики» № 31 [10].

2. Проанализировать и дать характеристику сообщениям: 
· Магнитное поле земли;

· Есть ли магнитное поле у Луны;

· Из истории изобретения компаса;

· Применение компаса в геологических исследованиях;

· Жизнь и магнитное поле.

3. Демонстрация опыта по рис. 108 -109 [1], №353 [8] № 354 [8]. Просмотреть и объяснить картину магнитных линий поля постоянного магнита, установление стрелки вдоль магнитных линий земного магнитного поля, определить характеристику постоянного магнита и его свойства.
4. Этап обобщения и систематизации знаний по теме «Постоянный магнит».
Цель:

· обеспечить усвоение учащимися знаний и способов действий на уроне приминения их в разнообразных ситуациях.

· обеспечить формирование у учащихся умений самостоятельно применять знания в разнообразных ситуациях.

· формировать целостность системы «Постоянный магнит. Магнитное поле постоянных магнитов. Магнитное поле земли»

· систематизировать знания

· выявить внутрипредметные и межкурсовые связи

Проанализировать изученный материал и заполнить таблицу.
	Постоянные магниты

	Определение
	Постоянные магниты – тела. Сохраняющие длительное время намагниченность

	Форма
	Дугообразный 
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	Полосовой 
[image: image5]

	Обозначение
	N – северный полюс магнита S – южный полюс магнита

	Вид
	Естественный – магнитный железняк
Искусственный – сталь, никель, кобальт

	Свойства постоянных магнитов
	1. Разноименные магнитные полюса притягиваются, одноименные отталкиваются;
2. Магнитные линии – замкнутые линии;

3. Вне магнита, магнитные линии выходят из N и входят в S, замыкаясь внутри магнита.


	Теоретическое обоснование 
	Гипотеза Ампера 
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5.Этап первичной проверки понимания изученного
Цель:

· Установить правильность и осознанность изученного материала.

· Выявить пробелы первичного осмысления изученного материала, неверные представления учащихся.

· Провести коррекцию выявленных пробелов в осмыслении учащихся изученного материала.

Самостоятельная работа 70.3, 71.1, 71.2 [4]
Проверка ответов на компьютере.

7. Подведение итогов 

Цель:

Дать качественную оценку работы класса и отдельных учащихся.

8. Рефлексия

Цель:

· инициировать и интенсифицировать рефлексию учащихся по поводу своего психоэмоционального состояния, мотивации своей деятельности и взаимодействия с учителем и одноклассниками;

· обеспечить усвоение учащимися принципов саморегуляции и сотрудничества.
Незаконченные предложения.

При изучении темы «Постоянные магниты. Магнитное поле постоянных магнитов. Магнитное поле Земли» 
А) Я чувствовал себя…

Б) Учитель мне…

В) Мой уровень понимания (0..10)

Г) Мое пожелание учителю…
9. Домашнее задание.
Цель:

· Обеспечить понимание учащимися цели, содержания и способов выполнения домашнего задания.

· Создать мотивацию выполнения домашнего задания, инструктаж по его выполнению.

§59, 60 [1]; задание №1476, 1477 [2]
Дополнительное задание:

Домашний опыт: 2.1, 2.3, 2.7, 2.8 [6]. 

Сделать сообщение:

- Биография Б. С. Якоби

- Применение электродвигателей в медицине

Урок №5.

Тема урока: Действие магнитного поля на проводник с током. Электрический двигатель. Лабораторная работа №10. «Изучение электрического двигателя постоянного тока (на модели)».

Цель урока: 

· определить устройство и принцип действия электродвигателя;
· продолжить работу над аккуратным использованием приборов и оборудования;
· формирование системного мышления при изучении темы «Действие магнитного поля на проводник с током. Электрический двигатель», обобщая и систематизируя знания;
· выделить разнообразие применения электродвигателем;

· определить познаваемость мира;

· определение связи между наблюдением, опытом и знаниями.
Всякое знание исходит из наблюдения и опыта.

Ш. Сент-Бёв

Оборудование:

- компьютер; 

- таблицы (электродвигатель);

- приборы для демонстрационных опытов (выпрямитель, провода, рамка, реостат, амперметр, вольтметр, катушка, сердечник, магнитная стрелка).

Ход урока:

1. Организационный этап

Цель:

· Подготовка учащихся к работе на уроке. 

· Обеспечение нормальной внешней обстановки для работы на учебном занятии;

«Добрый день, друзья! Я рада вас видеть и хочу начать работу с Вами. Доброго вам 

2. Проверка домашнего задания.

Цель:

· Установить правильность, полноту и осознанность выполнения дз всеми учащимися.

· Выявить пробелы в знаниях и способах деятельности учащихся и определить причины их возникновения.

1. Первая группа составляет план-ответ по §59-60 [1]. 

2. Вторая группа, обменявшись отчетами опытов 2.1, 2.3, 2.7, 2.8 [6], анализирует выполненную работу.
3. У доски выполняются задания №1476, 1477 [2]
3. Активизация знаний
Цель:

· Обеспечить мотивацию учения школьников, принятие ими цели урока. 

· Актуализация субъектного опыта учащихся.

Прослушать, проанализировать и дать характеристику сообщениям 
- Биография Б. С. Якоби

- Применение электродвигателей в медицине
3. Изучение нового теоретического материала.

Цель:

· Установить правильность, полноту и осознанность выполнения дз всеми учащимися. 

· Выявить пробелов знаниях, и способах деятельности учащихся.

· Устранить в ходе проверки обнаруженные пробелы.
Просмотреть фрагмент «урока физики» №32 [10], Электродвигатель, движение рамки с током в магнитном поле, действие магнитного поля на проводник с током.
Опыт №357 [8], по рис. 113 [1] действие магнитного поля с некоторой силой на любой проводник с током, находящийся в этом поле. Зависимость направления движения проводника от направления тока в нем и от расположения полюсов магнита.
Опыт №166 [9] Вращение проводника с током в магнитном поле.
Опыт №168 [9] Устройство и действие простейшего коллекторного электродвигателя. 
Опыт Рис. 116 [1] Устройство якоря технического электродвигателя.
4. Обобщение и систематизация знаний

Цель:

· обеспечить усвоение учащимися знаний и способов действий на уроне приминения их в разнообразных ситуациях.

· обеспечить формирование у учащихся умений самостоятельно применять знания в разнообразных ситуациях.

· формировать целостность системы «Электромагнитные явления»

· систематизировать знания

· выявить внутрипредметные и межкурсовые связи

Задание

Объяснить каждый из проделанных опытов, определить физическую сущность процесса, явления и заполнить «дом знаний» по теме «Действие магнитного поля на проводник с током. Электрический двигатель».

Экология
Медицина, транспорт, строительство,

промышленность, сельское хозяйство

электровозы, 
амперметр

трамваи, троллейбусы, 
вольтметр

электромобили, 
гальванометр

бытовая техника 
и т. д.
электродвигатель                                     электроизмерительные приборы
	Действие магнитного поля на проводник с током

[image: image7]
М. п. действует с некоторой силой на любой проводник с током, находящийся в этом поле.
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Рамка с током в магнитном поле вращается
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КПД до 98%

Б. С. Якоби




Магнитное поле (ток, движущиеся заряды)

5. Закрепление материала. 

Цель:

· Обеспечить закрепление в памяти учащихся знаний и способов действия, которые им необходимы для самостоятельной работы по новому материалу.

· Обеспечить в ходе закрепления повышение уровня осмысления изученного материала, глубины его понимания.

Инструктаж по технике безопасности и выполнение лабораторной работы №10. «Изучение электрического двигателя постоянного тока (на модели)». [1]
6. Подведение итогов 

Цель:

Дать качественную оценку работы класса и отдельных учащихся.

7. Рефлексия

Цель:

· инициировать и интенсифицировать рефлексию учащихся по поводу своего психоэмоционального состояния, мотивации своей деятельности и взаимодействия с учителем и одноклассниками;

· обеспечить усвоение учащимися принципов саморегуляции и сотрудничества.
Незаконченные предложения.

При изучении темы «Постоянные магниты. Магнитное поле постоянных магнитов. Магнитное поле Земли» 

А) Я чувствовал себя…

Б) Учитель мне…

В) Мой уровень понимания (0..10)

Г) Мое пожелание учителю…

8. Домашнее задание.
Цель:

· Обеспечить понимание учащимися цели, содержания и способов выполнения домашнего задания.

· Создать мотивацию выполнения домашнего задания, инструктаж по его выполнению.

§61. Повторить 56-61 [1], №1474, 1475 [2]
Дополнительное задание:
Задание №11 [1]
Ответить на вопрос: Как, прилетев на другую планету, определить с помощью чувствительного гальванометра, и мотка проволоки, есть ли у этой планеты магнитное поле, или нет? [4]
Урок 6.
Тема урока: Обобщение и систематизация знаний по теме «Электромагнитные явления».

Цель урока: 

· раскрыть научное мировоззренческое значение темы «Электромагнитные явления»

· научить обобщать и систематизировать знания по данной теме

· проанализировать применение электромагнитных явлений в различных сферах деятельности, показать связь с другими явлениями
· создать единую философскую картину: теория 
          закономерности 
   применение
Оборудование: компьютер, таблицы «Опыт Ампера», «Электромагнит», «Магнитное поле прямого тока», «Магнитное поле катушки», «Электродвигатель».
Ход урока:

1. Организация начала занятия
Цель: 

· подготовить учащихся класса к быстрому включению в деловой ритм 

· создать мотивацию для обобщения и систематизации знаний

«Добрый день, друзья! Я рада вас видеть и хочу начать работу с Вами. Доброго вам 

Человек стремится каким-то адекватным способом 

создать в себе простую и ясную картину мира. 

Высшим долгом физиков является поиск 

общих элементарных законов, из которых … 

можно получить картину мира.

А. Эйнштейн

2. Проверка выполнения домашнего задания. Контроль и самопроверка знаний.

Разноуровневая самостоятельная работа [4].
Цель: 

· установление правильности выполнения домашних заданий при изучении темы

· выявление качества овладения знаниями и способами действий

Выполнение тестовых заданий. Самопроверка ответов на доске. Выставление оценок.

Вариант 1.

1. Ученый, исследовавший взаимодействие проводников с током – …

а) Эрстед;                                                        г) Ньютон;

б) Ампер;                                                        д) Кулон;

в) Фарадей;                                                     е) Резерфорд.

2. При изменении тока в проводнике магнитная стрелка, расположенная вблизи проводника,…

а) будет находится в безразличном состоянии;

б) повернется на 1800С;

в) повернется на 900С; 

г) будет вращаться вокруг своей оси4

д) будет колебаться.

3. Как располагаются железные опилки в магнитном поле прямого проводника с током?

а) беспорядочно;

б) по прямым линиям вдоль проводника 

в) по концентрическим окружностям, охватывающим проводник

г) по концентрическим окружностям, расположенных вблизи проводника с током.

4. Каким способом можно изменить магнитное поле катушки?

а) изменить число витков катушки

б) вводя в катушку сердечник, изготовленный из алюминия или меди

в) изменяя силу тока в катушке

г) воздействовать на катушку тепловым излучением.

5. Тела, длительное время сохраняющее намагниченность, называются…

а) электромагнитном                                                             в) источником тока

б) магнитом                                                                            г) электродвигателем.

6. какие вещества слабо притягиваются магнитом?

а) чугун       б) сталь       в) стекло       г) никель       д) кобальт       е) железо.

7. Какое из утверждений верно?

а) разноименные магнитные полюса отталкиваются, а одноименные притягиваются

б) одноименные магнитные полюса отталкиваются, а разноименные притягиваются

в) все магнитные линии выходят из южного полюса магнита и входит в северный, замыкаясь внутри магнита

г) все магнитные линии выходят из северного полюса магнита и входит в южный, замыкаясь внутри магнита

д) все магнитные линии выходят из северного полюса и уходят в бесконечность.

8. Магнитная аномалия представляет собой области, в которых наблюдается…

а) размагничивание стрелки компаса вследствие сильного нагрева

б) свечения нижних слоев атмосферы в результате захвата магнитным полем Земли частиц, выбрасываемых Солнцем в момент сильных солнечных вспышек

в) постоянное отклонение магнитной стрелки от направления магнитных линий Земли

г) возникновение сильных магнитных полей, приводящих к образованию магнитных бурь.

9. На каком из рисунков правильно изображено направление тока в проводнике, находящемся в магнитном поле?








10. КПД электродвигателей достигает…

а) до 30%                                                в) до 50%                                             д) до 98%

б) до 40%                                                г) до 80%                                             е) свыше 100%.

11. Электромагнитной индукцией называется явление возникновения…

а) магнитного поля вокруг проводника при прохождении по нему электрического тока

б) поворота магнитной стрелки вблизи магнита

в) электрического тока в проводнике

г) электрического тока в проводнике, пересекающем магнитные линии.

Вариант 2.

1. Чем объясняется взаимодействие двух параллельных проводников с током?

а) взаимодействием электрических зарядов

б) действием электрического поля одного проводника с током на ток в другом проводнике

в) действием магнитного поля одного проводника с током на ток в другом проводнике

г) действием электрического поля одного проводника на заряды в другом проводнике

2. Магнитное поле можно обнаружить с помощью ….

а) амперметра                                              г) термометра

б) вольтметра                                              д) электроскопа.

в) магнитной стрелки

3. Магнитные линии магнитного поля представляет собой 

а) замкнутые кривые, охватывающие проводник

б) произвольные кривые, расположенные около проводника

в) прямые линии, расположенные параллельно проводнику

г) прямые линии, расположенные перпендикулярно проводнику.

4. Каким способом можно усилить магнитное поле катушки с током?

а) сделать катушку большого диаметра

б) внутрь катушки вставить железный сердечник

в) удалить из катушки железный сердечник

г) уменьшить силу тока в катушке

д) увеличить силу тока в катушке

е) приблизить к катушке с током магнитную стрелку.

5. На каком из рисунков правильно изображено поведение магнитной стрелки вблизи полосового магнита?



а) 1

б) 2

в) 3

г) 2 и 3

6. Какой из указанных материалов можно использовать для изготовления магнита?

а) железо                                           в) дерево                                            д) стекло

б) алюминий                                     г) медь                                               е) пластмасса.

7. Какие магнитные полюса изображены на рисунке?

а) А – северный, В – южный

б) А – южный, В – северный

в) А – северный, В – северный

г) А – южный, В – южный

8. Вращение рамки в магнитном поле используется в устройстве…

а) двигателя внутреннего сгорания

б) электрического двигателя

в) электронагревательного прибора

г) плавкого предохранителя

д) источника тока.

9. Как направлена сила, действующая на проводник с током, внесенный в магнитное поле?

а) вверх

б) вниз

в) влево

г) вправо

д) от нас

е) на нас

ж) равна нулю.

10. Какую задачу поставил перед собой Фарадей, приступая к работе, которая привела его к открытию электромагнитной индукции?

а) с помощью электрического тока получить магнитное поле

б) с помощью магнитного поля получить электрический ток

в) с помощью электрического тока получить ток

г) с помощью электрического тока получить магнитное поле

11. При движении магнита, изображенного на рисунке, стрелка гальванометра отклоняется. Как изменится характер отклонения стрелки при изменении полярности магнита?

а) угол отклонения уменьшается

б) угол отклонения увеличивается

в) изменится направление отклонения стрелки

г) угол отклонения не изменится.

Вариант 3.

1. Ученый, исследовавший действие проводника с током на магнитную стрелку…

а) Эрстед   б) Ампер   в) Максвелл   г) Фарадей   д) Резерфорд   е) Кулон

2. Какое из утверждений верно?

а) магнитное поле существует вокруг неподвижного электрического заряда

б) магнитное поле существует вокруг любого тела

в) магнитное поле существует вокруг любого проводника с током

г) магнитного поля в природе не существует.

3. За направление магнитной линии магнитного поля принято направление, на которое указывает…

а) северный полюс магнитной стрелки

б) южный полюс магнитной стрелки

в) иногда северный, а иногда южный полюс магнитной стрелки

г) линия, перпендикулярная оси магнитной стрелки.

4. На каком из рисунков магнитные линии магнитного поля катушки с током изображены правильно?

а) 1   б) 2   в) 3   г) 4.

5. Стальной магнит распилили на три части. Будут ли обладать магнитными свойствами концы А и В?

а) А – северный, В – южный

б) А – южный, В – северный

в) А – северный, В – северный

г) А – южный, В – южный

6. Какие вещества не притягиваются магнитом?

а) чугун     б) сталь     в) дерево     г) никель     д) кобальт     е) бумага

7. Магнитные бури – явление, связанное с …

а) солнечной активностью, при которой с поверхности Солнца выбрасываются в мировое пространство потоки заряженных частиц (электроны, протоны)

б) появлением на Земле сильных ураганов, которые искажают магнитное поле Земли

в) усиление магнитного поля в результате глобального потепления климата на Земле

г) образованием озоновых дыр в атмосфере, через которую проникают космические лучи, вызывая изменения магнитного поля Земли.

8. Где используются электромагниты?

а) в двигателях внутреннего сгорания

б) в газовых турбинах

в) в магнитных сепараторах

г) в электрических плитах

д) в телеграфных установках

9. Какие преобразования энергии происходят в электрическом двигателе?

а) внутренняя энергия пара преобразуется в энергию электрического тока

б) энергия электрического тока преобразуется во внутреннюю энергию проводников

в) энергия электрического тока преобразуется в энергию механического движения

г) энергия механического движения преобразуется в энергию электрического тока.

10. Явление возникновения в замкнутом проводнике электрического тока при пересечении проводником силовых линий магнитного поля называется…

а) электромагнитной индукцией

б) электризацией

в) диффузией

г) инерцией

д) электропроводностью.

11. В каких установках, изображенных на рисунке, будет возникать индукционный ток? (стрелкой указано направление движения проводника)

а) только 1

б) только 2

в) только 3

г) только 4

д) 1 и 2

е) 1,2 и 3

3. Обобщение и систематизация знаний.

Цель:
· обеспечить усвоение учащимися знаний и способов действий на уроне приминения их в разнообразных ситуациях.

· обеспечить формирование у учащихся умений самостоятельно применять знания в разнообразных ситуациях.

· формировать целостность системы «Электромагнитные явления»

· систематизировать знания

· выявить внутрипредметные и межкурсовые связи
Индивидуальное задание №1.

Установить логическую цепь и проанализировать 

 
электрическое поле


поле 

Материя
магнитное поле 


вещество

Задание №2 (групповая работа).
Дать сравнительную характеристику электрического и магнитного поля.

Электрическое поле

Магнитное поле  

Источники поля 

Электрически заряженные тела

Движущиеся электрически заряженные частицы

Индикаторы поля

Мелкие листки бумаги

Электрическая гильза

Электрический 

Заряд

Металлические опилки
Движущиеся заряды (ток)

Опытные факты

Заряды

Действие на токи, на магниты

Взаимодействие между собой

Вещество и поле

Проводники
 Существуют вещества, которые усиливают поле и ослабевают

Диэлектрики

Задание №3. 

Парная работа.

Определение учащимися в списке слов, что относится к «Науке и технике», «Природа»: компас, человек, электромагнит, северное сияние, сепаратор, Земля, Солнце, телеграф, галактика, телефон, звонок.

Задание №4.

Фронтальная работа. 

Построение «дома знаний» по теме «Электромагнитные явления». Систематизация по схеме теория             закономерности           применение.
Компас,
 электромагнит, сепаратор, звонок, телеграф,

телефон, реле, северное сияние, магнитные бури,
магнитные аномалии, электрический двигатель, 

электроизмерительные приборы.

Индикатор поля - Металлические опилки, движущиеся заряды (ток)

Действие на токи, на магниты

Опыт Эрстеда, гипотеза Ампера
Магнитные линии прямого тока

Магнитное поле постоянных магнитов 

Магнитное поле Земли

Действие магнитного поля на рамку с током

Движущиеся электрически заряженные частицы (магнитное поле)
 

4. Подвести итог и сделать вывод.

Цель:

· дать качественную оценку знаний класса и отдельных учащимися;

· определить уровень познания данной темы.

Задание. 

Индивидуальная работа «Карта мыследеятельности».

Выделить основные понятия и обобщить на а) понятийном б) межпонятийном  
в) межпредметном уровне.
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5. Рефлексия

 Цель: 
· инициировать и интенсифицировать рефлексию учащихся по поводу своего психо-эмоционального состояния, мотивации своей деятельности и взаимодействия с учителем и одноклассниками;

· обеспечить усвоение учащимися принципов саморегуляции и сотрудничества.
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Кратковременная аномалия – магнитные бури, северное сияние и т. д.
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